中国古代文学教学团队获校级教学团队项目

“中国古代文学”课程作为文学院最重要的专业基础课，承担着向海内外传承中国传统文化精髓，加强本院本科生专业基础和专业素养，提高全校师生人文素质的重要任务。在获评福建省精品课程的基础上，进一步建设一支实力更为雄厚的教学团队。自2009年获得校教学团队立项建设以来，取得了显著的成效。
在团队的建设过程中，首先注重加强教师的教学质量和科研水平，努力打造一支既具深厚学养又朝气蓬勃的学术梯队。团队人员科研实力明显增强，近年来，已承担1项教育部人文社科基金项目、6项省级及侨办基金项目。获省部级科研奖励1项，校级科研优秀特别奖1项。负责人许总教授长期致力于本团队课程建设，坚持在本校教学第一线为本科生授课。品德高尚，治学严谨，具有团结、协作精神、良好的组织管理和领导能力。作为中国古代文学学科带头人，其科研成果在国内外学术界具有广泛影响。

加强师资引进和青年教师队伍培养。注重人才引进的质量，两年来已引进本专业博士3人，进一步充实了教师队伍。现有本专业教师已达12人。同时，制定了切实可行的中青年教师培养计划，包括引进高水平的后备人才，培养本专业年轻教师继续深造等等，取得了良好效果。措施包括鼓励青年教师听课，资助青年教师外出参加学术研讨会和进修。鼓励青年教师到其它院校攻博或做博士后以继续深造，引进优秀的专业人才。目前本专业已有二名年轻教师完成博士后研究工作。同时，加强对现有青年教师的培养，有计划地安排青年教师外出深造或进行学术交流，选派教师外出访学。

团队以课程建设为平台，在多年的教学改革与实践中形成了明确的发展目标、良好的合作精神。团队成员积极参加教学改革与创新，先后主持过4项校级教改项目。有4名教师参加的《中国语言文学系列课程建设与学生创新能力培养》项目获得校级优秀教学成果一等奖。近年来共发表教学研究论文5篇。在教学过程中，制定切实可行的教学培养方案，针对当今社会对本专业人才的需求状况，进一步完善课程体系。具体地说，就是将《中国古代文学》课程建设成为一门多学科融通，结构合理的立体结构课程，加强四段主干课程和两门必修课程的同时，扩大选修课比例，现已设置院选修课程及校选修课程多门，形成立体的课程体系，着重加强对学生的人文素养的培养以适应经济社会发展的需要。

课程内容方面，注重学术积淀和学术前沿的有机统一，一方面充分发挥任课教师在专业领域的优长，将科研积累充实到具体的教学环节中；另一方面，则有计划地更新知识体系，跟踪学术前沿，使教师通过对不断更新的文学史观念的消化和理解，形成自己对文学史建构的独特理解和阐释，从而使文学史的课程教学永远充满生机和活力。同时将课程的设计与当前的时代形势紧密结合，使学生在学习的过程中获得适应于现代社会的知识和能力。选用权威的课程教材，如袁行霈主编四卷本《中国文学史》，朱东润的《中国历代文学作品选》，张三夕主编《中国古典文献学》等，都是选用国家优秀教材。一些选修课程则选用课程组老师根据各自研究方向编著的学术性教材。

加强实践教学。作为传统学科，古代文学的教学形式主要以课堂为主，但课堂的时间毕竟是有限的，本课程设计过程中还非常重视安排一定量的实践课教学活动。比如结合课程内容专门有相应的经典诵读、学写旧体诗、古典戏剧赏析、国学论坛讲座、古典文献检索等。这些丰富多彩的课堂延伸，一方面增加了学生的兴趣，锻炼了学生的文学才能，另一方面也使课上课下形成了有机的结合与互动。使学生的人文素养进一步提升。以本专业为核心创办的“国学论坛”现已成为华侨大学作为全国大学生素质教育基地建设的重要内容。

完善传统教学方法与现代教学手段的融合，根据课程本身的实际情况，和对教学实践、教学效果的反复对比，采取最佳的教学手段，争取完美的教学效果。目前，有关中国古代文学的课程采取了多样化的教学手段。同时加强课程资源的网络建设，最大限度地实现资源共享。近两年来，中国古代文学主干课程包括先秦两汉部分、魏晋南北朝部分、唐宋部分、元明清部分四个部分的教学实况录相，已全部上网。

团队以课程建设为平台，在多年的教学改革与实践中形成了明确的发展目标、良好的合作精神。成员积极参加教学改革与创新，先后主持过4项校级教改项目。有4名教师参加的《中国语言文学系列课程建设与学生创新能力培养》项目获得校级优秀教学成果一等奖。近年来共发表教学研究论文5篇。
本团队有多个科研方向，特别是文学史断代研究、中国思想史与文学史、文学史专题研究、文学史文献研究，与我们的理论教学密切相关，在教学过程中，我们将相关科研成果融入教学内容中，让学生了解该领域的最新动态，培养学生浓厚的学习兴趣，取得了良好的教学效果。
